

# Libertatea

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
ARAD, STR. EMINESCU Nr. 1  
TELEFON 12.12

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTĂ  
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonament lunar: Lei 20.000, pentru  
membri: Lei 15.000. Abonament anual  
pentru întreprinderi: Lei 500.000.

Tov. deputat Gh. Voștinar:

## Fără partidul social-democrat nu se poate face un guvern și nu se poate governa

— Partidul social-democrat nu este o creație de după 23 August 1944, ci unul care din 1902 a ținut sus drapelul revendicărilor muncitorești — a spus tov. deputat S. Gârboveanu

### Adunarea generală PSD, organizația municipiului Arad

Eri dimineața la orele 10 în sala Mare a Primăriei, care devenise nefastă pentru mulțimea venită, partidul social-democrat, secția municipiului Arad a trăit una din clipele cele mai frumoase, când și-a putut verifica marea dragoste de care se bucură în rândurile cetățenilor, dragostea măturisită prin înțelegerea grupuri de cetățeni, care vorziseră pentru a asculta rapoartele muncii fructuoase dintr-un an și pentru a-și exercita drepturile în lucrările pentru alegerea unui nou comitet, cu prilejul adunării generale anuale a secției municipiului Arad.

La orele 10 adunarea este deschisă de tov. deputat Gh. Voștinar, după care corul tineretului întonează „Internationale”, ascultată de asistență în picioare.

Luând cuvântul tov. Gh. Voștinar spune următoarele:

În conformitate cu statutele și regulamentul organizației PSD, adunările generale sunt prezidate de către un delegat al Comitetului Central, în persoana tov. Simion Gârboveanu, deputat de Hunedoara.

### „Partidul social-democrat nu este o creație de după 23 August...”

La apoi cuvântul tov. deputat Gârboveanu care după ce exprimă salutul Comitetului Central, al grupului parlamentar social-democrat și al muncitorilor din Valea Jiului spune:

— Sunt fericit că am fost de-

Tov. Gârboveanu este un vechiu luptător al clasei muncitoare din Valea Jiului și secretar al regionale PSD-Hunedoara. El este de peste 30 ani în serviciul cauzei clasei muncitoare și nu a precupețit nimic în lupta pentru desrobirea celor care muncesc.

Salutăm în numele organizației Arad pe tov. Gârboveanu și-l rugăm să transmită Comitetului Central salutul organizației PSD-Arad.

legat de către Comitetul Central să prezideze această adunare generală — spune tov. Gârboveanu — cu atât mai mult, cu cât adunările generale de astăzi nu mai sunt ca cele din tre-

cut, ci sunt la înălțimea vremurilor pe care le trăim.

Partidul social-democrat nu e o creație de după 23 August 1944 — sublinază oratorul în aplauzele furtunoase ale asistenței — ci un partid care din 1902 și-a înfipt drapelul în mijlocul preocupărilor poporului muncitor, și dacă astăzi unii caută să exploateze situația declarând că numai ei au luptat pentru democrație, este de datorita noastră să arătăm că PSD a ținut cu tărie sus drapelul pe care îi este scrisă toată istoria. Astăzi noi nu mai scriem istorie ci trăim istoria, care se caracterizează prin cimentarea solidarității sociale pentru a putea construi lumea pe care o dorește mulțimea celor care muncesc.

Se trece apoi la constituirea prezidiului de alegere compus din: tov. dep. Gh. Voștinar, ca vicepreședinte și tov. Gh. Mișu și Pascariu Aurel ca secretari.

După luarea la cunoștință a procesului verbal încheiat în adunarea generală din 20 Ianuarie 1946, tov. Mișu Gheorghe, secretarul PSD org. Arad dă citire raportului administrativ, din care reiese continuarea creșterii populației partidului social-democrat, din municipiul Arad.

După congresul dela 10 Martie 1946 a trebuit să ne reorganizăm cadrele, deoarece atunci se cristalizaseră tendințele de parvenitism ale unora, care nu știu că în partidul social demo-

crat trebuie să lupți, nu să te îmbogățești.

A venit apoi perioada campaniei electorale și încă din vară noi am putut trimite zeci și sute de propagaunde în județ, fapt care în trecut se fi însemnat deslănțuirea teroarei împotriva partidului nostru. Către 132 de secții ale partidului au ieșit pe teren și au asigurat prin acțiunea de luminare a maselor alegerile din 18 Noembrie.

Din păcate, neavând puterea de a rezista ideilor vechi, unii au crezut că prin efectuarea alegerilor, partidul trece pe planul al doilea. Acest lucru noi însă l-am împiedecat, fiindcă scopul partidului social-democrat nu este să facă numai alegeri, ci să susțină o luptă neopincetată pentru continuarea îmbunătățirii a soartei clasei muncitoare.

După ce arată continuarea creșterii membrilor din municipiul Arad, tov. Mișu nu numai platonice, ci cu convingătoare plăcite la ză, tov. deputat Gh. Voștinar menționează că PSD a primit o nouă sarcină prin creșterea grupului parlamentarilor soc-dem., care cuprind un număr de 82 deputați.

Parlamentul și-a început efectiv lucrările prin socializarea Băncii Naționale, fapt cerut încă din 1931 de către PSD. Astăzi în Parlament, noi ne dăm silința să aducem legi economice care să schimbe viața celor ce muncesc, legi care să permită supraproducția în folosul celor ce în mod efectiv sunt părtași la roadele muncii, legi împotriva speculei și a speculanților, legi care vor fi în folosul înregulul popor românesc și în special al celor ce muncesc.

În întreaga lume se muncște astăzi pentru a se ajunge la socialism și în această privință e semnificativ faptul că în Franța, unde socialiștii nu au intrunit majoritatea în alegeri, totuși au fost chemați să formeze guvernul, fiindcă ideea social-democrată este singura speranță și singura cheazăle a realizării idealului celor mulți.

Natural, că și acolo, ca pretendenți, guvernul a fost constituit în colaborare cu partidul comunist, dar exemplele din toate țările arată că fără socialiști nu se poate governa și nu se poate face un guvern.

(Continuare în pag. 3.a.)

## Ideia social-democrată este singura cheazăsie a realizării idealului celor mulți

Urmează la cuvânt tov. deputat Gh. Voștinar care face raportul politic și moral.

După adunarea generală din 20 Ianuarie 1946 — începe tov. Gh. Voștinar — comitetul ales atunci a întocmit un plan de educație politică și morală a membrilor ei, în baza tradiției social-democrate, care este un partid vechi, dar care din cauza persecuțiilor suferite în urma regimurilor din trecut nu și-a putut forma cadrele. Alături de celelalte organizații democratice, noi am început o acțiune de lămurire, de carec războiul care a zdrocnat mo-

ratul marelui masă muncitoare a desvâluit pe de altă parte, drumul pe care trebuie să mergă omenirea, drumul socialismului.

În anul care a trecut, a trebuit să suferim mult pe deoparte din cauza crizei economice. Această criză a făcut pe unii să se descurajeze, mai ales pe cei care credeau că dacă se înscriu într-un partid politic vor primi imediat satisfacții de ordin material.

A venit apoi tragedia secetei când a trebuit să lucrăm cu forțe duble pentru a aduna pe cât posibil suferințele celor infomețați.

### Tov. Ioan Burcă, subsecretar de stat la interne sosește mâine la Arad

ARAD. Mâine, Marți dimineața, sosește la Arad, într-o vizită administrativă, tov. Ion Burcă, subsecretar de stat la Ministerul Afacerilor Interne.

Tribuna libera

Pentru cele publicate aci redactia si administratia nu raspunde. Extras din sentinta penala Nr. 34-1947 a Judecatoriei Rurale Siria. Langa Elisabeta a fost condamnată la 2 luni inchisoare corecțională

Judecătoria Rurală Siria în ședința publică în ziua de 23 Februarie 1947 a luat în dezbateri denunțul penal făcut de reclamanta Ștef Josesina dom. în Ghioroc și reprezentată prin dr. Dumitrie Rohan avocat din Siria în contra acuzației văd. Langa. Elisabeta născută Jancsics: dom. în Cuvig și a condamnat pe acuzată pentru delict de injurie la 2 luni închisoare corecțională, 1 leu despăgubire morală precum și la suportarea cheltuielilor penale și de proces.

Instanța n'a luat în considerare deșertarea martorului înfățișat de acuzată, întrucât acest martor a fost condamnat de de trei ori pentru furt. Instanța a socotit drept împrejurare agravantă că acuzata a fost deja condamnată pentru delict de injurie. În fine Judecătoria a achitat pe reclamanta Ștef Josesina de sub ori ce penalitate pentru contra-acuza de injurie ridicată de către inculpa.

Mica publicitate

UN DORMITOR închis este de vânzare. Polpach, General Coandă 11-13.

URANIA Telefon 12-32. Reprezentanții la: 3, 5, 7 ore. Dumineca la 11.30, 3, 4.30, 6, 7.30. Numai până Marți.

MADELAIN SOLOGNE în Dunarea albastra

ROYAL Telefon 19-33

Azi cea mai puternică realizare a lui BALZAC

Destinul unui condamnat (Vautrin)

Premiul I al cinemat. franceze cu Madeleine Sologne, M Simon

CORSO Repr. 3, 5, 7

Nu pot trăi fără muzică JAVOR PAL

A R O Tel. 24-45. Repr.: la 3, 5, 7 și 9 seara.

ASTAZI marele succes al capitalei europene! George Brent, Joana Bennett, Misa Auer în Paturi separate

FORUM Tel. 20-10. Repr. la 3, 5, 7 ore.

AZI, un film de acțiune din noua producție americană

MARINA ISI ÎNDEPLINEȘTE MIȘIUNEA cu: Pat O'Brien, Jane Wyatt

Spre un nou sistem de salarizare

La Confederația Generală a Muncii a avut loc o conferință cu reprezentanții presei private la problema salarizării. D. Em. Anghelie, din Comitetul de conducere al CGM, a făcut o expunere largă asupra acestei probleme, arătând că starea actuală a celor ce muncesc și duc greul refacerii și reconstrucției, trebuie modificată în sensul acordării salariilor și armonizării lor la costul vieții. D-sa a dezvoltat această problemă, împărțind-o în compartimente. În concluzie d-sa a expus, propunerile Confederației Generale a Muncii, concretizate astfel:

- 1. Salariul de bază plus toate avantajele în natură sau în bani să constituie pe viitor salariul de bază, pe care să-l primească salariații în mod regulat pentru munca sa. Avantajele acestui mod de salarizare sunt: a) Calcularea reală a prețurilor de cost a produselor; b) Posibilitatea de a se crea o salarizare justă în cadrul aceleiași ramuri de producție în raport cu munca și răspunderea fiecărui salariat; c) Stimularea mărilor producției prin munca în acord, salariul fiind plătit mai bine pentru sporul de producție decât pentru producția normală; d) Plătirea orelor suplimentare în aceleași condițiuni ca și plusul prin muncă în acord;

- e) Creșterea de condiții favorabile întăririi disciplinei în muncă; f) Așezarea în ordinea salarizării pe ramuri de producție după greutatea fiecărei ramuri; g) În calcularea salariilor, ca urmare a noului mod de salarizare, se va ține seama de toate tineriile pe care patronii le acordă în mod gratuit. În viitor tineriile nu vor depăși rajia oficială pe care salariații o vor primi tot gratuit. În ceea ce privește aprovizionarea prin economate, d. Anghelie a precizat: 1. Aprovizionarea salariaților prin economate, după aplicarea noului mod de salarizare, să se facă numai la prețurile oficiale. 2. Menținerea mai departe a derogărilor de taxe fiscale la articolele distribuite prin economate (pânză, stofă, bocanci, alimone, etc.) 3. Acordarea mesei de prânz la cantină cu o reducere de 50 la sută a prețului oficial de cost al alimentelor.

Cehoslovacia donează poporului român mari stocuri de alimente

Gvernul Republicii cehoslovace a încheiat întruna din ultimele sale ședințe ședința sub președinția dui președinte al Consiliului Klement Gottwald, pe ministrul aprovizionării d. Václav Malor, să livreze în contul stărilor cehoslovace 1150 tone de alimente stărilor române. Această donație este compusă din următoarele alimente: 500 tone de zahăr, 700 tone de cartofi, 150 tone de brânzeturi și alimente în valoare totală de 10 milioane coroane cehoslovace. Alimentele sunt desinate ca ajutor populației județelor române bătute de secetă. Transportul acestor alimente va fi efectuat în cel mai scurt timp în parte prin autocamioane, în parte prin Căile

Ferate sau pe Dunăre. În afară de aceasta, guvernul republicii cehoslovace a hotărât să înlesnească României importul anumitor mărfuri de importanță vitală care ar ușura atât situația regiunilor în suferință cât și situația producției industriale române. Presa subliniază cu acest prilej sfârșitul guvernului și poporului român pentru ajutorarea regiunilor bătute de secetă și amintește sprijinul pe care l-a dat emigranților cehoslovaci în timpul războiului, precum și concursul pe care l-a dat transporturile UNDRĂ pentru Cehoslovacia îndrumate prin România în primele luni de după războiu.

SPORT

ITA a jucat sub așteptări și totuși a învins pe Politehnica

- CAMT a învins Sparta -

Duminică s'au disputat patru meciuri de foot-ball, printre cari 2 partide s'au jucat cu echipele din Timișoara. CAMT după un joc interesant a învins pe Sparta, care a jucat astăzi foarte slab. ITA a câștigat față de Politehnica, însă textiliștii n'au făcut o partidă mare. Iudagrara a învins pe merit o Glorie slabă, iar CFR a câștigat față de SGA într-o partidă mediocră.

Despre meciurile dăm următoarele amănunte:

CAMT-SPARTA 6:3 (5:0). Timișorenii au arătat calități bune și au câștigat pe merit. În prima repriză au marcat: Cojan, Lippai, Coti, Boft și Lippai iar după pauză Coti pentru CAMT, iar Slăveț (2) și Mosko pentru Sparta. Dela Ceta CAMT s'au evidențiat portarul Sandner, Androvits Mihailovici, Cojan, Lippai și Coti, iar delata Sparta Mosko, Zelenak, Scherz și Slăveț. Arb. d. Reinhardt

CFR-SGA 1:0 (1:0). Echipele au jucat 2 reprize de câte 30 minute și unicul goal a partidei a fost marcat de Gligorescu în minutul 5 a jocului. Dela învingători Hevesi, Nan, Cucuia, Perneki, Henegar, iar delata SGA Nagl, Simon și Beital au jucat spre mulțumire. Arb. d. Crișan.

ITA-POLITEHNICA 2:1 (1:0). ITA a câștigat, însă jocul n'a fost satisfăcător. Bonyhádi a marcat în prima repriză, iar după pauză tot Bonyhádi a ridicat scorul. Goalul timișorenilor a fost marcat de Andrei Rădulescu. Dela ITA s'au remarcat Iustin, Pál, Bakucz, Mercea și Loránt. Iar delata Politehnica Boros, Corbus, Păcurar, Popescu și Andreescu. Petrovsky a fost eliminat în minutul 13 a primei reprize, iar după pauză a fost înlocuit prin Tüdöse, Arb. d. Barbu II.

IUDAGRARA-GLORIA 6:1 (3:0). Echipa din divizia C) este în mare formă și a dispus de Gloria pe merit. Goalurile au fost marcate de excelenții Balázs (3), Kovács (2) și Huraycsk, respective de Rațiu. Dela Iudagrara Lörlöcz, Brătócsanu, Szurgyi, Brosovsky, Kovács și Balázs, iar delata Gloria Doemarov, Ilai Sárbu și Ilarod au fost buni. Arb. d. Szagó.

Rezultatele din toată țara: Cluj: Dermata-Ferar 3:0, Sepsus: Libertatea-Fabrica de Piele 4:0. Timișoara: CFR-Electrica 10:1, București: CFR-Grivița CFR 4:1.

ITA jun. - Sparta jun. 4:1. Jocul a fost de toată frumusețea, juniorii practicând un joc minunat.

MAREȘALUL CIANG KHAI SHEK a asumat și atribuțiile de prim ministru al Chinei

CIUNG KING, 3. - În urma demisiei primului ministru al guvernului Cuomintangului dela Ciung King, mareșalul Ciang Khai Shek și-a asumat în mod provizoriu atribuțiile de prim ministru.

CINEMA

CORSO: Nu pot trăi fără muzică URANIA: „Dunărea Albastră” ARO: „Paturi seporate” FORUM: Marina își face misiunea ROYAL: Destinul unui condamnat

Almanahul Socialist pe 1947

și se găsește de vânzare la Administrația ziarului din Arad, strada M. Eminescu 7.

UZINELE "ASTRA" ARAD angajează imediat Un meșteșugor crotitor cupeur perfect cu practică îndelungată și acle în regulă, pentru a funcționa ca șef al atelierului de crotitorie al Uzinel.

# Adunarea generală P.S.D.

(Urmasre din pag. 1 a)

In această privință mai trebuie să subliniez că partidul nostru a fost invitat la toate conferințele internaționale care s'au ținut la Kiakton, La Bournemouth, la Praga și în alte țări.

## Noi suntem un partid sănă, dar chinat

Expunând raportul administrativ, tov. prof. Romul Grapini arată că partidul social democrat este un partid muncitoresc, deci un partid sănă, care s'a creat sursele de venit din însușirea proprie. Noi nu am căutat să aducem fonduri pe căi necinstite, căci acest lucru ar fi fost incompatibil cu ideea de cinste pe care PSD o reprezintă.

După aceea, tov. Grapini dă cîteva detalii încheiate din care reiese un excedent însumat și încheie adunarea mulțumiri comisiei financiare a partidului.

Tov. Bene Emil, face raportul comisiunii de cenzori și după o serie de propuneri cărora li se dau explicații.

## Viața muzicală arădiană

După cum am anunțat la timp. Du mîinecă 2 Martie 1947 orele 16,30 a avut loc în sala Conservatorului din Arad, întrunirea prietenească a membrilor Filarmosicilor din localitate.

Cu această ocazie sa executat un program de muzică la care s'au dat concursuri: dl Fischer Ernest Bognoș Aniko, pian la patru mâini; dna Văduva Elga Cauto, Cîntece cu caracter religios, acompaniată la Violină de dna Busasy Bella și la pian de Părăule Karacsony, dna Zoe dr. Biaga, Canto, Arii din Opere, acompaniată la pian de dl Fischer, dl. Tăpau Aurel, Canto Arii din Opere, acompaniat la pian de dl. Fischer. Ultimele puncte a fost un Quintet de Schubert executat de: dna Magda Menefer la pian, dna Clara dr. Avramescu, la Violoncel, dl dr. Ungar, Violină, dl dr. Gardos Viola și dl N. Doca Contrabas.

Programul a început după un scurt cuvînt de deschidere rostit de dl căp. I. R. Boșo directorul Conservatorului. Prin care a arătat scopul întruniri precum și o scurtă dăre de seamă asupra vieții muzicale arădane. Tot o dată dsa a arătat că paralel cu programele Simfonice în pregătire se vor organiza concerte în cadru restrîns după modelul celui de Duminică.

Reușita întruniri de Duminică, a întrecut toate așteptările. Este un început bun care va contribui într-un mod covârșitor la dezvoltarea vieții muzicale arădane.

CRONICAR

PIERDUT Legitimația Nr. 1734 a Economatului Funct. și Pensio narilor Publici Arad, pe numele Budo Elena. O declar nul.

## Cititi și răspânditi

Libertatea poporului

Aceste congrese internaționale socialiste denotă solidaritatea partidelor muncitorești din toate țările și, în ce privește drumul spre soluțzare în țara noastră, merge pe linia trasată de Partidul Social-Democrat.

tov. deputat Gârboveanu dă descărușare vechiului comitet și dă cîteva comitetului pentru propunerea candidaturilor, compusă din tov.: Rotaru, (A-

## Noul comitet al org. PSD-muncitorești Arad

La orele 12.15 Comisia de candidatură, cu unanimitate de aprobare, dă cîteva liste de candidați care sunt apoi votați prin ridicare de mîna:

Votînar: Gheorghe, Pascariu Aurel, Feler Ștefan, Măcean Dumitru, Miha Gheorghe, Redes Gh., Vialicu Lazăr, Peia Iosif, Lengyel Vasile, Voina Pavel, Zarea Ștefan, Szatmáry Radu, Urlea Gheorghe, Precupescu Nicolae, Putești Dimitrie.

Supleanți: Rotaru Filip, Munteanu Nicolae, Gîrlich Augustin, Burinea Cismag, Terecian Nicolae.

Consili: Grapini Romulus, Nedela Cornel și Soreanu H. Supleanți: Rădoi Dumitru și Tîrș Ludovic.

Comisia de disciplină și judecată: Budeanu Gh., Mihaj Gă. Javeiz Leon, Mărtinșu Mihai și Antonescu Olga.

După alegerea noului comitet tov. deputat Gârboveanu mulțumește celor prezenți și explică rostul partidului social-democrat în actuala situație politică. Asupra acestui discurs vom reveni în numărul de mîine.

## Chinșit de vin un individ ordonă deblocarea a 33 saci de porumb

ARAD. — Organele biroului siguranței au reținut Sămbătă după amiază, pe individul Constantin Tîla din Bacu rest, care a falsificat două autorizații de transport pentru porumb și a telefonat, în numele președintelui județului, notariului din Iacu, ca să elibereze 33 saci din porumbul blocat la locuitorii Teodor Popa și Ioan Motu din Boesig. Tîla s'a întâlnit cu cei doi săteni într-o crășma și ei s'au povestit că au venit la Arad pentru a cere deblocarea cantității de porumb arătată mai sus. Toată discuția a avut loc la un pîier de beaură și Tîla s'a oferit imediat serviciile pentru a obține deblocarea porumbului și autorizațiile de transport. Intrădegar, Tîla s'a prezentat la prefectură, unde a stat mai

## Monștră a reșcit traficul Poștal aerian cu 15 țări

Direcțiunea Generală PTT aduce la cunoștința publicului că pe ziua de 1 Martie 1947 se reia serviciul de poștă aeriană cu țările specificate mai jos, percepîndu-se următoarele supra-taxe aeriene, în plus peste taxele poștale obișnuite.

Cehoslovacia 1500 lei de fiecare unitate sau fracțiune de 20 grame; Argentina 17.800; Belgia 2800; Brazilia 15.100; Danemarca 2.400; USA 10.400; Franța 2.600; Anglia 2.900; Norvegia 2200; Suedia 3300; Elveția 2.200; URSS 1.300; Uruguay 17.500.

În București aceste scrisori se depun numai în cutiile speciale pentru poșta aeriană sau la oficiile de sector, iar în provincie la Oficiile poștale.

stră), Păcșas (CFR), Javelz (ITA), Vialicu (Iadagrara), și Nedela Cornel, care sunt acceptați cu aplauze furtive.

Comisia de propuneri pentru candidatură se retrage, și în acest timp tov. prof. Ion Nicu, dezvoltă o conferință despre social democrație. (Asupra acestei conferințe vom reveni în nr. de mîine).

Tov. Moșnar Alexandru se adresează apoi în limba maghiară celor mulți, explicînd activitatea și ideologia partidului social democrat.

mula și într'un moment favorabil a furat un siget cu ajutorul cărui a falsificat autorizațiile de transport. De aci s'a dus la telefoane de unde a "ordonat" notariului să elibereze porumbul, întrebînd cei doi săteni sunt în regulă cu autorizațiile de transport. Furtul sigetului a fost observat mai tîrziu, cînd a și fost anunțat șeful și guranței care s'a deplasat la fața locului începînd cercetările, care au dus la reținerea falsificatorului. În cursul audierii Constantin Tîla a recunoscut faptele, spunînd însă că a fosa beat și că în afară de plata consumației, nu a avut nici un beneficiu material. Tîlarii la rîndul lor n'au știut că se aflase cu un escroc.

## Foc în str. Dr. Petron

ARAD. — Sămbătă seara pe la orele 10, Pompierii au fost anunțați că la locușia lui Kelemen din str. dr. Petron, a izbucnit un incendiu. Pompierii deplasându-se la fața locului începînd lucrările de stingere. După o muncă de jumătate de oră, focul a fost localizat. Pagubele cauzate sunt mari, însă pînă acum nu s'au putut evalua în mod exact. Poliția făcînd cercetările de rigoare, a stabilit că focul a fost cauzat de o siguranță defectă.

## Situația agricolă a țării

Ministerul Agriculturii comuncă următoarele date referitoare la situația agricolă din cursul săptămîinii trecute:

Timpul a fost variabil; desgheț 4-5 zile, apoi o săptămîină de viscol, zăpadă și ger; în urmă iar desgheț general.

De la 10-16 Februarie temperatura a variat între mediile de plus 3.3 și minus 0.8 grade, iar de la 17-23 Febr. între plus 18.2 și minus 10.7 gr.

A nins în toată țara, mai mult în Oltenia și Vestul Munteniei (40-50 mm apă), Moldova 15-40 mm), Banat și Transilvania (15 la 35 mm). Iar în Nord-Vestul țării precum și Sud-Est a nins mai puțin (10-15 mm apă).

În ultimele zile de desgheț, zăpada s'a topit aproape complet în Banat, Crișana și Maramureș; deasemenea în Dobrogea și parte din județele Ialomița și Brăila.

În restul țării grosimea stratului de zăpadă variază de la 5-40 cm). Moldova de Nord (20-40); Oltenia (15-35); Muntenia de Vest (15-30 cm); Moldova de Sud (15-20); și Transilvania (15-25) cm).

Sămîntăturile de grâu de toamnă după evaluările provizorii în curs, au suferit pe alocuri de ger.

Raportat la suprafața totală pe țară a grăului de toamnă, lipsurile nu întrec 4 la sută, proporție de pierdere obișnuită fiecărui an.

## Indemnizațiile salarialelor comunale

O decizie publicată în Monitorul Oficial nr. 49 stabilește că indemnizațiile de muncă suplimentară ce se plătesc salariaților comunali poartă art. 24 din legea pentru statutul salariaților comunali din România, se vor calcula și plăți cu începere de la 1 Ianuarie 1944 la salariul funcțiunii cu prima de activitate de 70 la sută.

O altă decizie publicată în același Monitor stabilește instrucțiunile pentru întocmirea regulamentelor de organizare a serviciilor întreprinderilor comunale și regiilor publice comeciale și pentru încredințarea definitivă a salariaților lor.

## Garde de țări descoperite în Pârncava

ARAD. — În ultimul timp, pe teritoriul orașului și mai cu seamă în cartierul Pârncava, au fost săvârșite multe furturi prin spargere. Poliția elucubrînd a III-a făcînd cercetări de rigoare, a reușit să afle, cu ocazia unei percheziții domiciliare, o mare cantitate de lucruri provenite din furt. Lucrurile au fost găsite la locuitorul Mihai Szatmáry din str. Gen. Coandă 81. Deasemenea s'au găsit lucruri identice la Sofia Nicolici din sat. Gen. Coandă 45. Printre lucrurile găsite sunt: trei biciclete, haine, lenjerie, etc. în valoare de zeci de milioane lei. Făgădușii bicicletelor s'au prezentat la poliție repunîndu-și obiectele. După terminarea cercetărilor cei de mai

# VIOTIARCA

## Europa va putea privi viitorul în liniște și siguranță

### PATRU BANDE DE NAZIȘTI PRINSE ÎN GERMANIA

BERLIN, 3. — Autoritățile de ocupație sovietice au arestat patru bande de nazisți, ai căror membri, înalți, înarmați, terorizau populația prin spargeri și furturile ce le săvârșeau. Bandele erau compuse din foști SS-ști și foști membri ai tineretului hitlerist.

### D. ATLEE VORBEȘTE MAINE DESPRE INDIA

LONDRA, 3. — D. Clement Atlee, primul ministru britanic, va vorbi mâine în camera comunelor despre India și problemele sale în urma hotărârii guvernului ca Anglia să se retragă din acea țară. Discursul dlui Atlee va constitui un răspuns la debaterile de două zile din camera comunelor, privitoare la problema Indiei.

### UN NOU SCHIMB DE POPULAȚIE ÎNTRE CECOSLOVACIA ȘI UNGARIA

PRAGA, 3. — D. Gyöngyösi, ministrul de externe al Ungariei a sosit la Praga unde va duce negocierile pentru schimbul celor 100.000 slovaci din Ungaria cu un număr corespunzător de unguri din Cecoslovacia.

### VIETNAMUL A CERUT DIN NOU ÎNCETAREA LUPTELOR

PARIS, 3. — Președintele Vietnamului a adresat președintelui republicii franceze un nou apel, cerând încetarea imediată a luptei dintre frați. Apelul președintelui Vietnamului după ce arată în mod amănunțit situația, spune că poporul Vietnamului dorește independența, dar numai în cadrul Franței.

### GENERALUL MARSHALL A ADOPTAT PRINCIPILE D-LUI BYRNES FAȚĂ DE GERMANIA

WASHINGTON, 3. — În prealambă plecării la Moscova unde va lua parte la conferința privitoare la tratatele de pace cu Austria și Germania, generalul Marshall, ministrul de externe al Statelor Unite a declarat, că a adoptat principiile politice ale d-lui James Byrnes cu privire la Germania.

### Președintele Truman vorbește mâine la Mexico-City

WASHINGTON, 3. — Președintele Truman a părăsit ieri capitala Statelor Unite, plecând cu avionul la Mexico-City, unde va rosti mâine un discurs. După reîntoarcerea la Washington, președintele Truman va întreprinde o călătorie în regiunea mării Caraibelor.

### D. Trygve Lye și tratatele de pace cu Germania și Japonia

NEW-YORK, 3. — D. Trygve Lye, secretarul general al Organizației Națiunilor Unite, și-a exprimat într-o declarație, dorința ca cele patru mari puteri să semneze cât mai curând tratatele de pace cu Germania și Japonia, pentru că numai în felul acesta vor fi îndăturate, în interesul păcii pe pământurile lumii, ultimele deosebiri de vederi între națiunile victorioase.

DUNKERQUE, 3. — La Dunkerque se fac ultimele pregătiri în vederea semnării tratatului de alianță franco-englez. Se arată că d. Bevin în drum spre Moscova unde va participa la conferința miniștrilor de externe asupra Austriei și Germaniei, se va

întâlni cu d. Bidault ministrul de externe al Franței. Cei doi miniștri de externe vor semna tratatul într-un loc din apropierea plajei de pe care s'a făcut imbarcarea ultimului soldat englez în urma agresiunii germane din 1940. Tratatul va constitui

un nou atașat: o mașină britanică a fost aruncată în aer de o mină. Trei soldați au fost omorâți și unul rănit. În legătură cu aceste se arată, că organizația teroristă Irgun Zvai Leumi își asumă răspunderea pentru aruncarea în aer a cercului de ofițeri.

De asemenea se menționează că de la refuzul agenției evreiești de a colabora cu autoritățile britanice pentru stăpânirea teroristilor, au fost săvârșite 48 atentate în care 21 persoane și-au pierdut viața iar altele 31 au fost rănite.

### Stare de asediu în Palestina

IERUSALIM, 3. — În urma acțiunilor de terorism intervenite în cursul zilei de sâmbătă când un cerc ofiteresc din Ierusalim a fost aruncat în aer, precum și a altor atentate comise de comitente, jandarmul britanic pentru Palestina a introdus starea de asediu în cartierele evreiești din Ierusalim, Tel-Aviv și alte două orașe. Starea de asediu atinge un teritoriu care cuprinde aproape un sfert de milion de locuitori evrei. În urma atentatelor de sâmbătă 17 persoane au fost omorâte iar alte 19 rănite. În cursul zilei de duminică s'a produs

un nou atașat: o mașină britanică a fost aruncată în aer de o mină. Trei soldați au fost omorâți și unul rănit. În legătură cu aceste se arată, că organizația teroristă Irgun Zvai Leumi își asumă răspunderea pentru aruncarea în aer a cercului de ofițeri. De asemenea se menționează că de la refuzul agenției evreiești de a colabora cu autoritățile britanice pentru stăpânirea teroristilor, au fost săvârșite 48 atentate în care 21 persoane și-au pierdut viața iar altele 31 au fost rănite.

Un alt comentariu francez spune, că tratatul de alianță dintre Franța și Anglia, încadrându-se perfect în circuitul de tratate anglo-rus și sovieto-francez, permite Europei să privească în viitor cu liniște și siguranță.

Ziarele franceze, comentând prevederile tratatului de alianță anglo-francez, prevăd cunoscute până acum, scriu că acesta împreună cu tratatul de alianță ruso-englez și ruso-francez, constituie un circuit al păcii și securității.

D. Paul Ramadier, primul ministru francez, vorbind la Lille, cu prilejul aniversării moșii unor eroi ai rezistenței, a declarat, că diplomația franceză nu crează pentru încheierea Germaniei printr-o rețea de tratate menite să împiedice o nouă agresiune germană. D. Ramadier a citat tratatele de alianță încheiate de Franța cu: Uniunea Sovietică, Anglia, Polonia și Cecoslovacia.

### Anglia reia relațiile economice cu țările europene

LONDRA, 3. — Guvernul britanic studiază în prezent metodele pentru reînnoirea relațiilor comerciale cu diferite țări europene. Astfel, azi încep negocierile cu delegația economică poloneză sosită la Londra. Polonezii oferă chereștea în schimbul utilitatilor industriale, cum și un credit de 15 milioane lire sterline. Zilele acestea vor

începe negocierile economice cu Finlanda, care de asemenea oferă chereștea pentru a obține mașini. Tot în cursul acestei săptămâni o delegație comercială italiană va sosi la Londra. Se așteaptă de asemenea sosirea unor delegații daneze, belgiene și olandeze.

## Orasul Trinidad acoperit de apă

TRINIDAD, 3. — În urma pufării câtor ploți torențiale din ultimele zile orașul a fost complet inundat. Apele au ajuns la înălțimi foarte mari astfel că numai catedraja orașului și alte câteva clădiri din apropiere se mai văd din ape. 10 aligatori au apărut pe străzile transformate în canale și au fost împușcați de populație. Numeroase hidroavioane argentinene și americane au aterizat pe apele ce acoperă orașul întreprinzând operațiunile de salvare. Aceste operațiuni sunt foarte grele din cauza timpului rău care continuă să se mențină.

na. Cu tot numărul mare de hidroavioane ce lucrează la salvarea populației, totuși 6000 locuitori sunt încă în primejdie.

### Guvernul francez va scriji rezolvarea problemei spaniole

PARIS, 3. — D. Lopez, primul ministru spaniol din exil a fost primit de d-lui Paul Ramadier, președintele consiliului de miniștri francez și G. Bidault, ministrul de externe. Din informațiile corespondenților de presă rezultă că d. Lopez a cerut celor doi fruntași ai guvernului, ca Franța să acorde sprijinul necesar pentru rezol-

varea problemei spaniole și să considere această problemă ca urgentă. Unele informații anunță că d. Bidault ar fi promis sprijinul guvernului francez. D. Lopez va călători zilele acestea la Bruxelles, unde va avea convorbiri cu d. Spaak, ministrul de externe al Belgiei.

### Pregătirile pentru conferința de la Moscova au fost terminate

MOSCOVA, 3. — Pregătirile în vederea primirii delegațiilor ce vor participa la conferința privitoare la Austria și Germania, sunt terminate. Conferința va avea loc în marele palat al industriei aeriene. În vederea

conferinței, d. Gusev, ambasadorul Uniunii Sovietice la Londra, a plecat ieri cu avionul spre Moscova. În legătură cu acestea se anunță din Londra, că numărul membrilor ce vor forma delega-

ția britanică a fost redus de la 140 la 100 persoane, iar numărul corespondenților de presă britanici ce vor participa la conferință a fost stabilit la 20. Numărul corespondenților americani ce vor participa la lucrările conferinței de la Moscova, a fost stabilit la 18.